

安徽13部门联合建设户外劳动者服务站点

今年将累计建成达标4000家以上工会驿站并有效运行

本报讯（记者陈华 通讯员彭旭升）4月11日，安徽省户外劳动者服务站点（工会驿站）建设工作联席会议第一次全体会议召开。会议明确，安徽省总工会等13个部门将统筹推动工会驿站建设、管理、运维等工作，提升站点服务的针对性、实效性，增强服务的均衡性和可及性，引导社会各方资源广泛参与站点工作。

据了解，2022年召开的安徽省政府与安徽省总工会联席会议提出，建立由省总工会牵头，省发展改革委、省财政厅、省人力资源和社会保障厅等单位参加的联席会议制度，协调推动户外劳动者服务站点（工会

淮南市总发出劳动法律监督提示函

用人单位应保障劳动者休息休假权

本报讯（记者王伟 通讯员吴新宇 卢克余）4月10日，江苏省淮安市总工会根据《中华人民共和国劳动法》《中华人民共和国劳动合同法》《江苏省工会劳动法律监督条例》等法律法规，向全市用人单位发出工会劳动法律监督提示函（2023年1号），提醒用人单位切实保障劳动者的工时和休息休假权益。

提示函指出，用人单位的加班时间要严格执行法律规定，由于生产经营需要，经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间，一般每日不得超过1小时；因特殊原因需要延长工作时间的，在保障劳动者身体健康的前提下延长工作时间每日不得超过3小时，每月不得超过36小时。同时，用人单位应当及时足额支付加班费，安排劳动者延长工作时间的，支付不低于工资的150%的工资报酬；法定节假日安排劳动者工作的，支付不低于工资的300%的工资报酬。

另外，提示函要求用人单位不得强迫劳动者加班，应当严格执行劳动定额标准，不得强迫或者变相强迫劳动者加班。用人单位安排加班的，应当按照国家有关规定向劳动者支付加班费。

淮安市总工会权益保障部负责人表示，保护劳动者身体健康是用人单位的法定义务，希望用人单位严格贯彻执行劳动法律法规，切实保障劳动者的工时和休息休假权益，关心劳动者的身心健康，促进企业健康发展，共建和谐劳动关系。

全国职工摄影工作会议召开

本报讯（通讯员梁准）4月11日，全国职工摄影工作会议在浙江省海宁市工人文化宫举行，与会代表总结交流了中国职工摄影协会成立10年来各级职工摄影协会工作经验，宣传推介基层职工摄影工作先进典型，共商新时代职工摄影事业发展大计。

据介绍，中国职工摄影家协会成立10年来，采取理论学习、研讨培训、采风创作、展演展示等多种形式提高职工摄影爱好者的思想站位、理论素养。会上为全国职工摄影工作先进集体、先进个人和年度优秀职工摄影家颁奖。

荆门市总把打造“名匠、名师、名队”纳入“产改”方案，推进劳模创新工作室品牌化建设——

“三名”工程激发创新工作室活力

阅读提示

湖北省荆门市总会在全市力推以“名匠、名师、名队”为要素的“三名”工程，从组织架构、运营管理、人才培训、资金帮扶、项目支持上进行指导，使劳模（职工）创新工作室逐渐成为技术创新实践基地和人才培养基地。

技术创新实践基地和人才培养基地。

荆门市总工会相关负责人表示，市总把“三名”工程纳入全市“产改”方案，推动各成员单位和责任单位出台《关于大力推进技能人才队伍建设的意见》《荆门市“荆工巧匠”队伍建设实施方案》等36个具体的工作方案，投入2243万元打造高技能人才培养平台，通过产教融合、职业技能培训、新型学徒制培训、大学生实习实训等培养和挖掘优秀的产业工人。

中国石化荆门分公司工会不仅组建了电工培训基地，还根据各部门的实际成立实训班，邀请湖北省技术能手、维修电工高级技师、中国石化荆门分公司电气技师工作室负责人付胜利对职工进行实训，培养出高技能人才5人，高级工10人，一批优秀的人才成长为中高级技师和班长。

搭建育才平台

在荆门市总工会的支持下，李中江等一批劳模和技术能手得到了组织架构、运营管理、人才培训、资金帮扶、项目支持上的精准支持，使劳模（职工）创新工作室逐渐成为技

驿站）建设。

4月11日的会议由联席会议第一召集人、安徽省人大常委会副主任、省总工会主席何树山主持，相关成员单位负责人轮流发言。会议确定联席会议的主要工作机制，包括会议制度、信息通报制度、会商制度、调研制度、督导制度。联席会议办公室设在安徽省总工会，承担联席会议日常工作。各成员单位按照职责分工，深入研究工会驿站建设重难点问题，制定有针对性的措施并推动落实。同时，按照职能职责加强对本系统开展工会驿站建设工作、落实联席会议确定的工作任务及议定事项的

督促和指导。

据了解，2023年，安徽省将新建1000家以上、提升3000家，累计建成达标4000家以上工会驿站并有效运行。其中，每个省辖市总工会本级自建工会驿站不少于2家，每个县（市、区）总工会本级自建工会驿站不少于1家。

此次会上审议的《全省户外劳动者服务

站点（工会驿站）建设实施方案》提出，安徽将工会驿站建设分为共建和自建两种方式。共建指县级以上工会组织与政府、社会组织（公益组织、基金会等）、爱心企事业单位及爱心人士共同建设、运营、管理；自建指由县级及

以上工会组织自筹资金单独建立（设立）。同

时明确提出，各地可利用闲置核酸检测点等

设置流动服务站点。全省性的共建服务站点

由省总工会与有关单位协商共建，统一提出

工作要求。

据了解，安徽省总工会将通过自筹设立2000万元工会驿站建设奖补资金，坚持“先建后补”的原则，发挥示范激励作用。会议同时要求，安徽各地各单位也要通过筹措资金、提供场地设施、提供公益岗位等方式加大建设投入。相关部门、部门要整合资源、动员社会力量、联合爱心企事业单位和社会组织等共同开展服务站点建设。



产教融合
培养“技术蓝领”

4月14日，在江苏省东海中等专业学校水晶雕刻实训车间内，老师向学生传授雕刻技艺。

近年来，东海中等专业学校不断深化产教融合，采取“教室授课+车间实训”的教学模式，着力培养适应产业发展需求的“技术蓝领”学生，既为学生就业打开优质通道，又帮助企业输送高素质技能人才。

本报通讯员 张开虎 沈裕 摄

深圳市总发布职工文化建设“三大节”系列活动

月月有大型赛事 周周有文化活动

全市职工搭建广泛参与的高质量文化活动平台。

近3年来，深圳市总工会推出了深圳职工合唱、诗歌、体育大赛等一批优秀职工文化项目；打造了“深圳职工合唱团”“深圳职工摄影团”等一支支专业化、社会化、志愿化相结合的职工文体人才队伍；创作了“深圳职工十大金曲”“深圳职工摄影集”等一批精品力作。

值得一提的是，通过职工文化建设，深圳工会形成从职工中发现优秀人才、发掘优秀作品，培育优秀职工文化团队，深入基层一线

为职工提供优质文化服务，进而激发更多职工参与工会组织活动的工作闭环，并建立起市、区、基层工会联动、线上线下联动、工会组织与政府文化单位联动的职工文化建设大格局。

据介绍，今年，“三大节”24个市级重点活动将引导带动全市各级工会组织开展超1000场次职工文化赛事和活动，组建20支职工文化团队，形成千名深圳职工文化积极分子队伍矩阵。其中，“深圳职工音乐节”将策划组织职工舞蹈大赛、职工钢琴大赛等重点项目。

覆盖货车司机、快递小哥等新就业形态劳动者
广西职工医疗互助保障多举措拓展受益面

本报讯（记者庞慧敏 通讯员蒋少壹）近日，广西壮族自治区百色市职工罗某将一面锦旗送到百色市总工会，感谢职工医疗互助保障帮他减轻患肝动脉瘤带来的经济负担。据悉，近年来，广西职工保障互助协会通过搭建智慧平台、全流程线上办理、开发新型产品等措施，不断拓展医疗互助保障工作的受益面。

广西职工保障互助协会于2021年2月推出全新的业务管理系统，采取线上办理参保和补助的方式，实现互助业务全流程“零跑腿”，并将原来补助申请流程几个月时间缩短为最快两个工作日。

2022年，广西职工保障互助协会在原有业务系统的基础上，陆续开发办公OA、官网、管理驾驶舱、财务系统、参保倒计时、构建“七位一体智慧互助”平台，并面向产业振兴和乡村振兴开通“职工服务直通车”，实现医疗互助保障工作多元化发展。

此外，广西职工保障互助协会进一步将医疗互助保障工作覆盖货车司机、快递小哥等新就业形态劳动者群体，围绕他们的需求开发“城乡互助保”，于2022年11月7日正式在全国区进行试点推广，解决了参加城乡医疗保险群体不能参加医疗互助保障的问题。

据了解，截至目前，广西职工医疗互助保障参保人数226.74万人，补助人次从2020年的7.47万人次增长至2022年的8.23万人次，增长10.17%。每年为职工发放住院补助近亿元，被广大职工誉为“第二医保”。

新疆阿克苏地区工会推进文化润疆工作

融合线上阵地 共享线下资源

本报讯（记者吴锋思）日前，新疆维吾尔自治区总工会阿克苏地区办事处开展“阅读经典好书，铸牢民族团结之魂”主题宣传教育活动，进一步强化民族团结进步教育，增强各族群众民族团结意识。据悉，近年来，阿克苏地区工会着力推进文化润疆工作，通过加强职工思想政治引领，持续推进职工书屋建设，充分发挥工人文化宫、职工书屋、电影党校的文化功能和阵地作用，以文化浸润凝聚民心、增进团结。

融合线上阵地，充分利用相关平台，广泛宣传党的各项政策、中华传统优秀文化、工会开展文化润疆系列工作实时报道，推动文化润疆走进基层、走进群众。共享线下阵地资源，开展“万人大宣讲”活动、“劳动创造幸福美”进社区宣讲活动等，大力弘扬社会风尚。通过下沉走访宣讲各项惠民惠农政策及法律法规等内容。组织职工群众走进纪念馆、博物馆开展“看历史、游家乡、爱祖国”体验实践活动，通过引领广大干部职工寻访历史足迹，增强各族职工群众爱党爱国爱疆的信息。

深化宣传教育提质增效工程，以提升文化传播力为抓手，提升地、县两级工会组织宣传教育能力和水平。实施线上职工队伍素质提升工程，在全社会营造尊重劳动的社会风尚和崇尚工匠精神的良好氛围。线下推进党员干部素质提升工程，组织开展各类主题宣传活动，强化工会各类媒体的传播作用，讲好阿克苏职工故事。

此外，统筹推进文化惠民暖心工程，以服务职工为中心，用文体活动和文艺舞台引导各族职工群众在精神上向先进文化靠近。依托地区工会工人文化宫场所，提升改造工会职工书屋场所，在加强职工思想政治教育、丰富职工精神文化生活方面发挥积极作用。

G 新闻特写

大山深处的搜救培训课

本报记者 赵黎浩 本报通讯员 李媛池

云南昭通的大山深处，一道道鲜橙色身影“点綴”在山间。“报告队长，B点准备释放完毕……”一名队员大声报告。

近日，由云南省消防救援总队主办的2023年第六届中法山岳救援技术交流培训在昭通市开班，来自法国的两名教官和云南全省16个州、市消防系统的17个单位共62名学员参与为期10天的交流培训。

和想象中循序渐进的训练模式不一样，法国教练直接让大家开展实战演练。在平时的实战救援中，大家依靠装备器械带来“安全感和底气”，但法国教练力求以最少的器材最简单的系统来完成人员救助。

面对这样的考题，参训学员们一开始有些懵，但手上动作却丝毫不含糊，大家边做边提问，法国教练连连称赞。

刚刚带领队友完成绳索横渡救援的昭通支队团结路特勤站指导员丁鑫受到了法国教练的好评，但丁鑫并未因此感到满足。他坦言：“近年来，随着森林穿越、野外探险等户外活动日益增多，与之相关的警情也逐年增加，我们指挥员的能力是否能与时俱进，这是我们要思考的。”

而这也是此次培训的关键：更注重对指挥员的救援指挥能力进行重点讲解和模拟实战训练。

除了把法国教练“请进来”开展培训，云南省消防救援总队还支持优秀的山岳救援技术骨干“走出去”进行交流。自2012年，云南省消防救援总队与法国方有关部门开展技术交流合作后，已有4名技术骨干前往法国参加集训。



高校春招促就业

4月16日，学生（右）在春季双选会现场与用人单位交流。当日，南京大学2023届毕业生春季双选会在南京大学仙林校区举办，吸引了来自北京、上海、南京等地的180家企事业单位参会，提供近1.5万个岗位。新华社记者毛俊 摄